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关于印发《支持服务业等困难行业纾困恢复
十条措施》的通知

各区县（自治县）人民政府，市政府各部门，有关单位：
《支持服务业等困难行业纾困恢复十条措施》已经市政府同意，现印发给你们，请认真抓好落实。



重庆市发展和改革委员会            重庆市商务委员会




重庆市文化和旅游发展委员会          重庆市财政局



重庆市人力资源和社会保障局        
                 2022年2月9日 





支持服务业等困难行业纾困恢复十条措施

（一）延长困难企业失业保险降费政策。对批发零售、住宿餐饮、居民服务、会展、文化和旅游业中小微企业（含个体工商户），延长失业保险降费政策期限至2022年12月31日。（牵头单位：市人力社保局，配合单位：市商务委、市文化旅游委）
（二）实施文旅企业贷款贴息。2022年，市区两级联合对受疫情影响严重、经营暂时困难的文旅企业实施贷款贴息。（牵头单位：市文化旅游委，配合单位：市财政局，各区县政府）
（三）持续实施金融惠企。延期支持工具转换为普惠小微贷款支持工具，金融机构与企业按市场化原则自主协商贷款还本付息，从2022年1月1日起到2023年6月30日，按照地方法人银行普惠小微贷款余额增量的1%提供资金。从2022年1月1日起，普惠小微企业信用贷款支持计划并入支农支小再贷款管理。（牵头单位：人行重庆营管部）
（四）因疫情防控临时关停网吧宽带专线费优惠。重庆电信、联通、移动等公司对2021年7月28日至9月10日和11月2日至11月17日，因疫情防控临时关停的网吧经营主体，给予减免网费或延长同等时段的服务期限等优惠。（牵头单位：市通信管理局，配合单位：重庆电信、联通、移动公司）
（五）经营困难旅行社缓缴住房公积金。2022年，受疫情影响暂时经营困难的旅行社可按规定申请降低住房公积金缴存比例或缓缴。（牵头单位：市住房城乡建委，配合单位：市文化旅游委）
（六）星级旅游饭店缓缴城市基础设施配套费。对投资新建的四星级以上旅游星级饭店，其配套费缓缴按照《重庆市城市建设配套费征收管理办法》（重庆市人民政府令第253号）的规定执行，应缴配套费达到规定数额后享受配套费缓缴优惠政策。（牵头单位：市住房城乡建委，配合单位：市文化旅游委）
（七）优化技能培训模式。通过购买服务的方式，依托行业协会、专业市场、重点企业加大对高校毕业生、新生代农民工、失业人员和转岗职工等重点人群的技能培训，大力推广“互联网+”培训模式。（牵头单位：市人力社保局，配合单位：市商务委、市文化旅游委）
（八）提供优质高效法律服务。对生产经营存在严重困难的中小微企业，依法提供减交、缓交诉讼费等司法救助。对于受疫情等因素影响直接导致中小微企业合同不能履行或者继续履行合同对其明显不公的，依照民法典第五百九十条或者第五百三十三条的规定适用不可抗力或者情势变更规则妥善处理。对受疫情引发的各类法律问题提供免费的企业公益法律咨询。（牵头单位：市司法局、市高法院，配合单位：市市场监管局）
（九）降低平台经济参与者经营成本。鼓励生活服务类电商平台放宽中小微企业和个体工商户入驻条件，引导平台企业降低服务、推广和宣传费用，对优质小微商户给予一定流量扶持。（牵头单位：市市场监管局）
（十）进一步做好精准防控。按照国务院联防联控机制和市级疫情防控要求实施精准防控，支持保障经营者和消费者正常合理需求。支持商品市场、零售商、食品批发、餐饮等在全市五个首仓运送进口冷链食品。支持各区县以划定区域等方式扩大外摆经营场所，允许经营者适度拓展经营场地、延长经营时间，减免各类管理费用。加大保障物流畅通，公安交管部门扩大商务领域单位绿色通行证办理范围，对每日7点前实施果蔬食材配送的车辆实行柔性交通管理。（牵头单位：市市场监管局、市城管局、市公安局，配合单位：市卫生健康委、市商务委，各区县政府）
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