







渝发改财金〔2022〕1439号

[bookmark: 正文]
[bookmark: _GoBack][bookmark: bt]重庆市发展和改革委员会
关于开展2023年度企业债券本息兑付风险排查
和存续期管理有关工作的通知

[bookmark: zs]各有关区县（自治县）发展改革委，两江新区经济运行局、重庆高新区改革发展局、万盛经开区发展改革局，有关发债企业：
[bookmark: zw]按照《国家发展改革委办公厅关于开展2023年度企业债券本息兑付风险排查和加强存续期管理有关工作的通知》（发改办财金〔2022〕967号）要求，为进一步做好我市企业债券本息兑付风险排查和存续期管理有关工作，现就有关事项通知如下：
一、充分认识企业债券风险排查和存续期管理工作的重要性
开展企业债券本息兑付风险排查和存续期管理工作，是贯彻落实党的二十大精神、发挥企业债券服务实体经济功能、防范化解债券市场相关风险、建立良好的地方金融生态和信用环境的有效举措。各有关区县发展改革部门（含两江新区、重庆高新区、万盛经开区，下同）、发债企业要提高认识，压实责任，保质保量做好2023年度企业债券本息兑付风险排查和存续期管理有关工作。
2、 全面系统排查企业债券本息兑付风险
请有关区县发展改革部门对辖区内近期以及2023年企业债券本息兑付风险开展全量排查，提前掌握辖区内企业债券还本付息资金安排和风险状况。对排查后存在偿债风险的企业债券，列为重点关注对象，第一时间组建风险应对工作专班，实行挂牌督战，制定风险防控方案，有关情况要及时报区县政府和我委。
三、开展存续期企业债券全量检查
请有关区县发展改革部门加强企业债券事中事后监管，对辖区内已发行、仍处于存续期的全部企业债券组织开展一次全量检查。检查应重点包括以下内容。
（一）存续期债券总体情况。包括存续期债券支数及规模、各年度还本付息额、发行人行业及区域分布等情况。
（二）债券募集资金使用情况。包括债券资金是否按要求投入批复文件、注册文件和募集说明书中约定的项目领域，重点排查涉及地方隐性债务情况，如有募集资金投向变更是否按规定履行相关程序，是否存在违规挪用债券资金等问题。
（三）信息披露情况。包括发行人是否按照《公司信用类债券信息披露管理办法》披露定期报告等情况，以及中介机构协助发行人做好信息披露工作的履职尽责等情况。
（四）发行人资产利润情况。包括发行人是否存在虚增资产、虚增利润等情况。如企业发生或计划进行重大资产重组，要对发行人的重组过程进行监管，分析判断资产重组是否增加债券偿付风险，督促发行人按照合规的程序实施重组并履行相关义务。
（五）募投项目运营效益情况。包括募投项目是否如期开工、实施建设，建设进度是否与募集资金使用进度匹配，项目业已形成的资产或收益权是否按募集说明书约定（如有）办理抵质押手续，已完工募投项目的运营效益情况等。
（六）对以资产抵押担保的企业债券，检查债券抵押资产后续跟踪评估和信息披露情况。
（七）对已发行的优质企业债券，要督促相关发行人在规定期限内做好存续期报告编制和信息披露等相关工作。
在检查过程中，如发现发行人存在虚增资产、虚增利润、挪用债券资金、新增地方政府隐性债务等违法违规行为，请有关区县发展改革部门及时提出整改要求予以规范，并将相关情况报告我委，我委将及时报市政府和国家发展改革委。
4、 加强企业债券项目申报和存续期管理
请各相关区县发展改革部门持续加强企业债券项目申报和存续期管理，加大对重点领域和薄弱环节的支持力度，提高企业债券服务实体经济的能力和水平。
（一）加强项目申报把关。坚持“资金跟着项目走”的原则，严把申请材料关，深入分析发行人资产利润情况和项目风险情况，重点关注发行人资产真实性和项目收益可行性，充分识别风险。
（二）加强中介机构和发行人管理。对中介机构和发行人在企业债券项目申报和存续期中存在的失信失职行为和不专业行为，各区县发展改革部门应及时向我委反映，我委将向国家发展改革委报告有关情况。
五、工作要求
（一）请各相关区县发展改革部门牵头，针对上述各项工作要求逐一落实，汇总形成本辖区内企业债券本息兑付风险和存续期全量排查报告，填写《2023年企业债券存续期自查情况表》（附件1），于2022年12月27日前将盖章件及电子版报送我委。并分别于3月20日、6月20日、9月20日前报送《企业债券本息兑付风险季度排查表》（附件2）。
（二）市属国有企业及民营企业比照上述要求，认真开展企业债券本息兑付风险排查和存续期监管有关工作，在规定时间内提交报告及《2023年企业债券存续期自查情况表》，并定期报送《企业债券本息兑付风险季度排查表》。
（三）我委将按照国家发展改革委要求，通过现场核查和自查相结合等方式，对企业债券风险防控开展一次“回头看”，具体安排另行通知。

附件：1．2023年企业债券存续期自查情况表
2．企业债券本息兑付风险季度排查表



重庆市发展和改革委员会
                                2022年12月15日        
（联系人：王革，联系电话：67575653、18580024183，邮箱：cqfgwzjc@126.com）
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