国家发展和改革委员会文件
发改价格〔 2007 〕 534 号

国家发展改革委关于价格主管部门进一步

加强教育收费管理有关问题的通知
各省、自治区、直辖市发展改革委、物价局：
近年来，各地认真贯彻中央纪委第六次全会和国务院第四次廉政工作会议精神，加大治理教育乱收费工作力度，取得了明显成效。但是，教育乱收费在一些地方仍不同程度存在，有些乱收费与价格主管部门工作不力、管理不严有着密切的关系。有的地区对国家已明令取消的“专升本”等收费没有及时取消，有的取消后没有在教育机构收费许可证上及时注销；有些地区收费许可证年审工作流于形式，应当变更项目的没有及时变更，应当取消的收费没有及时取消；有的地区违反国家规定，把不应纳入的项目纳入到“一费制”收费范围，增加了学生的负担；个别地区批准同意学校向学生预收几年的学费等。各地要高度重视规范教育收费管理、治理教育乱收费的工作，要把规范教育收费管理提高到全面落实科学发展观和构建社会主义和谐社会的高度来认识，切实解决群众最关心、最直接、最现实的问题，规范行政行为，缓解群众反映强烈的“上学贵”的矛盾。
一、严格规范义务教育收费。农村地区小学和初中免收学杂费后，只允许学校按“一费制”标准向学生收取课本费（不含按规定享受免费教科书的学生）、作业本费和住宿费，严禁收取教辅材料费、学具费、校服费、保险费、体检费等各项代收费，严禁收取存车费、热饭费、饮水费等各项服务性收费。城市小学和初中收取的杂费，要纳入到国家规定的“一费制”中。要稳定“一费制”收费标准，不得将教职工工资、津贴、福利、基建等项开支，以及为实施素质教育按照教学计划开展的教育、教学活动的费用纳入“一费制”收费范围。义务教育阶段学校要严格执行国家规定的收费政策，对同一学校同一年级的学生不得实行不同的收费标准。学校不得以向学生摊派电影费的方式强制学生看电影。个别地区价格主管部门核定学校向学生收取电影费标准的做法，应予以纠正。
二、加强高中教育收费管理。要认真落实高中阶段教育以政府投入为主的政策，加强高中教育成本监审，合理核定高中学费标准，促进高中教育稳步发展。公办高中招收择校生要严格执行“三限”（限人数、限钱数、限分数）政策。进一步降低择校生择校收费标准。学校按规定收取择校费后，不得再向择校生收取学费。各地不得在择校生之外以非计划生、自费生、调节生、转学生、旁听生等其他任何名义向学生收取高额费用。不得以重点校、实验班、重点班名义向学生高收费。
三、继续清理整顿改制学校收费。停止审批新的改制学校收费标准。对现有改制学校收费进行全面清理，凡没有做到“四独立”（即独立的法人，独立的经费核算和人事管理，独立的校园、校舍，独立进行教育教学）并取得民办学校资格的，一律执行当地同类公办学校的收费政策。公办学校不得通过“校中校”、“校中班”、“一校两制”或其他任何方式变相向学生乱收费。
四、进一步规范高校收费行为。各地要根据教育部、国家发展改革委、财政部《 关于进一步规范高校教育收费管理若干问题的通知》 （教财〔2006〕2号）精神，对高校行政事业性收费、服务性收费和代收费进行全面清理。要明确高校各类收费的范围、管理形式、管理权限、定价原则、审批程序，并向社会公布。预科生升入本、专科以及专科生升入本科后，其学费标准执行同学年同专业的其他学生收费标准。学校在首次为学生办理学生证、借书证、毕业证、就餐卡等学生在校学习生活中必须使用或应当取得的证卡时，不得收取各类证卡工本费。高校不得向学生预收学费。地方价格主管部门核定预收学费标准的，要予以纠正。
五、严格教育收费许可证制度和收费公示制度。《收费许可证》 是收费单位依法收费的凭证。各级价格主管部门要对核发的收费许可证进行全面清理。核发收费许可证必须严格执行《收费许可证管理办法》（计价格〔1998〕2084号）的有关规定，依法、严格审核。凡是未按规定权限和程序审批的收费，不准颁发收费许可证；严禁以核发收费许可证代替发文，严禁以核发收费许可证批准收费；收费项目或收费标准已经调整或变动的，要及时办理收费许可证变更或注销手续。对价格主管部门工作人员违反有关规定的渎职和失职行为，要按《价格法》有关规定追究责任。加强收费许可证年审工作，对年审中发现的乱收费行为要及时查处。各地要完善教育收费公示制度，及时将依法批准的教育收费项目和标准通过有关政府网站和新闻媒体向社会公布，接受社会监督。
请各地按上述要求对本地区的教育收费进行一次全面检查。检查结果于5 月2 日前报我委。
二〇〇七年四月七日
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