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重庆市发展和改革委员会转发
国家发展改革委办公厅关于组织开展电网企业
代理购电工作有关事项的通知

市经济信息委、市市场监管局、市能源局，各区县（自治县）发展改革委，两江新区市场监管局、重庆高新区改革发展局、万盛经开区发展改革局，国网市电力公司、三峡水利电力（集团）股份有限公司，重庆电力交易中心，有关发电企业和售电公司：
为贯彻落实《国家发展改革委关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》（发改价格〔2021〕1439号）精神，国家发展改革委办公厅印发了《关于组织开展电网企业代理购电工作有关事项的通知》（发改办价格〔2021〕809号），现转发你们，并就电网企业代理购电工作提出如下要求，请一并贯彻落实。
一、严格代理购电用户范围
暂无法直接参与市场交易的10千伏及以上工商业用户、未直接参与市场交易的其他工商业用户、已直接参与市场交易又退出的用户，暂由电网企业代理购电。已直接参与市场交易的高耗能用户，不得退出市场交易由电网企业代理购电；尚未直接参与市场交易的高耗能用户原则上要直接参与市场交易。结合我市电力市场发展情况，积极推动工商业用户进入市场，不断缩小电网企业代理购电范围。
二、代理购电电源匹配
重庆市统调和非统调境内水电和计划内外购水电（参与市场化水电按相关规定执行）、可再生能源发电等，优先用于保障居民（含执行居民电价的学校、社会福利机构、社区服务中心等公益性事业用户）、农业用电，有剩余电量且暂时无法放开的暂作为电网企业代理工商业用户购电电量来源，保量保价的优先发电电量，不应超过电网企业保障居民、农业和代理工商业用户购电规模，不足部分由电网企业通过市场化方式采购。
低价电源应保持总体稳定，电网企业于每年12月15日前向市经济信息委、市发展改革委备案低价电源清单。
三、落实1.5倍代理购电用户电价政策
已直接参与市场交易在无正当理由情况下改由电网企业代理购电的用户，拥有燃煤发电自备电厂（不含余热、余压、余气发电）由电网企业代理购电的用户，暂不能直接参与市场交易的由电网企业代理购电的高耗能用户，代理购电用户电价由电网企业代理购电价格的1.5倍、输配电价、政府性基金及附加组成。燃煤发电自备电厂、高耗能用户分别由相关职能部门认定。以上代理购电形成的增收收入，纳入其保障居民、农业用电价格稳定产生的新增损益统筹考虑。
四、规范代理购电行为
电网企业要规范代理购电方式流程，加强代理购电告知和代理购电信息公开，每月底前3个自然日通过线上线下渠道，及时公开代理购电相关信息。在规定时限内，未直接参与市场交易、也未与电网企业签订代理购电合同的用户，已直接参与市场交易又退出的电力用户，默认由电网企业代理购电。由电网企业代理购电的工商业用户，可在每季度最后15日前选择下一季度起直接参与市场交易，电网企业代理购电相应终止。
电网企业要单独归集、单独反映代理购电机制执行情况，每季度首月10日前将上一季度代理购电及变化情况报市发展改革委。
5、 加强与相关政策协同
强化代理购电与居民、农业销售电价政策、分时电价政策、市场化交易规则以及可再生能源消纳权重政策要求的协同，确保代理购电价格合理形成。做好相关系统适应性调整，积极为市场主体提供便捷、高效、优质的服务。
六、强化代理购电价格行为监管
发展改革、经济信息、市场监管、能源等部门及电网企业要密切跟踪电力市场和价格变化，及时发现政策执行中的问题，做好风险预警防控，保障代理购电机制平稳运行。市场监管部门要加强对电网企业、电力交易机构市场价格行为的监管，规范市场主体交易行为，保障市场交易公平、公正、公开，及时查处信息公开不规范、电费结算不及时，以及运用垄断地位影响市场交易等违法违规行为。
如遇国家政策调整，按国家政策执行。
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