







渝发改财金〔2022〕16号

[bookmark: 正文]
[bookmark: bt]重庆市发展和改革委员会关于
开展2022年度企业债券本息兑付
风险排查和存续期监管有关工作的通知

[bookmark: zs]各有关区县（自治县）发展改革委，两江新区经济运行局、重庆高新区改革发展局、万盛经开区发展改革局，有关发债企业：
[bookmark: zw]按照《国家发展改革委办公厅关于开展2022年度企业债券本息兑付风险排查和存续期监管有关工作的通知》（发改办财金〔2021〕1035号）要求，为持续做好我市企业债券存续期监督检查和风险排查工作，现就有关事项通知如下：
一、充分认识企业债券风险排查工作的重要性
开展企业债券本息兑付风险排查和存续期监管工作，是贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，落实中央经济工作会议决策部署的重要举措，有利于防范化解债券市场重大风险，建立良好的地方金融生态和信用环境，提高企业债券服务实体经济的能力。有关区县发展改革部门（含两江新区、高新区、万盛经开区，下同）、发债企业要高度重视，按照通知要求分解任务，压实责任，做好2022年度企业债券本息兑付风险排查和存续期监管有关工作，按时报送相关材料。
二、全面系统排查2022年度企业债券本息兑付风险
请有关区县发展改革部门对辖区内2022年企业债券本息兑付风险进行全面排查，掌握辖区内企业债券还本付息资金安排和风险状况，进一步贯彻落实早识别、早预警、早发现、早应对、早处置的“五早”风险防控机制并做好以下工作。
（一）落实项目优选责任，做好风险识别。坚持“资金跟着项目走”的原则，严把申请材料关，及时跟踪、深入分析发行人和项目风险情况，充分识别风险。
（二）强化风险排查，做好风险预警。全面深入做好本年度风险排查，在此基础上实行季度、月度摸排督导，对排查中发现的风险隐患进行重点跟进。
（三）强化信用监测，提早发现风险。持续推进企业债券市场信用体系建设，发挥信用手段在企业债券风险识别、监测、管理、处置等环节的基础作用。加强信用数据归集，强化信用约束，利用信用手段监测风险苗头，及时跟进处置。
（四）尽早制定预案，提早应对风险。对排查后存在偿债风险的企业债券，应第一时间组成风险应对工作专班，实行挂牌督战，制定风险防控方案，并将有关情况及时报送区县政府、市发展改革委。
（五）充分发挥各方作用，提早处置风险。建立与财政、国资等部门协同联动的工作机制，根据市场化法治化的基本原则，充分发挥发行人和中介机构等各方作用，汇聚各方力量，提前介入，积极推进企业债券风险处置，争取将风险化解在萌芽状态，切实维护债券持有人合法权益。
三、开展已发行企业债券情况专项检查
请有关区县发展改革部门加强企业债券事中事后监管，对辖区内已发行、仍处于存续期的全部企业债券组织开展一次专项检查，对企业债券发行主体开展“穿透式”实地检查。检查应重点包括以下内容。
（一）存续期债券总体情况。包括存续期债券支数及规模、各年度还本付息额、发行人行业及区域分布等情况。
（二）债券募集资金投入领域情况。包括债券资金是否按要求投入批复文件、注册文件和募集说明书中约定的项目领域，如有募集资金投向变更是否按规定履行相关程序，是否存在违规挪用债券资金等问题。
（三）信息披露情况。包括发行人是否按照注册制改革要求，遵循真实、准确、完整、及时、公平的原则，依法依规披露信息，中介机构协助发行人做好信息披露工作的履职尽责等情况。
（四）发行人资产重组情况。包括企业发生法律法规规定的，可能影响企业偿债能力的重大事项。如企业发生或计划进行重大资产重组，要对发行人的重组过程进行监管，分析判断资产重组是否增加债券偿付风险，督促发行人按照合规的程序实施重组并履行相关义务。
（五）募投项目运营效益情况。包括募投项目是否如期开工、实施建设，建设进度是否与募集资金使用进度匹配，项目业已形成的资产或收益权是否按募集说明书约定（如有）办理抵质押手续，已完工募投项目的运营效益情况等。
（六）对以资产抵押担保的企业债券，检查债券抵押资产后续跟踪评估和信息披露情况。
（七）对已发行的优质企业债券，要督促相关发行人在规定期限内做好存续期报告编制和信息披露等相关工作。
检查过程中，如发现存在违规行为，请有关区县发展改革部门及时提出整改要求予以规范，并将情况报告市发展改革委。市发展改革委将根据各区县的自查情况，按照“双随机”原则组织开展实地检查，对情节严重或发现问题仍不整改的，将对相关责任方予以惩戒并报国家发展改革委，由国家发展改革委记入相关信用信息档案，在事中事后监管、信用评价工作中予以体现。如发现违法行为，根据相关规定移交证监会统一执法。
四、提高企业债券服务实体经济能力
请各相关区县发展改革部门坚持企业债券“资金跟项目走”的原则，把企业债券工作和贯彻落实“十四五”规划、推动成渝双城经济圈建设有机结合起来，主动上门服务，了解企业需求，积极组织债券申报，提升企业债券服务实体经济的能力和水平。
（一）进一步加大对推动国家重大战略实施方面的支持力度。聚焦102项重大工程项目，推动新型基础设施建设、新型城镇化建设和交通、水利等“两新一重”建设。充分发挥城市停车场建设专项债券、城市地下综合管廊建设专项债券、社会领域产业专项债券、县城新型城镇化建设专项企业债券等专项债券支持扩大内需的作用。
（二）加强优质企业债券申报。区县发展改革部门和市属国有企业要按照《国家发展改革委关于支持优质企业直接融资进一步增强企业债券服务实体经济能力的通知》（发改财金〔2018〕1806号）相关规定，做好项目优选储备，积极组织符合条件的企业申请发行优质企业债券。
五、填报要求
（一）请各相关区县发展改革部门牵头，针对上述各项工作要求逐一落实，汇总形成本辖区内企业债券存续期监督检查及本息兑付风险排查专题报告，填写《2022年企业债券存续期自查情况表》（附件1），于2022年1月19日前将盖章件及电子版报送我委。并分别于3月20日、6月20日、9月20日前报送《企业债券本息兑付风险季度排查表》（附件2）。
（二）市属国有企业及民营企业比照上述要求，认真开展企业债券本息兑付风险排查和存续期监管有关工作，在规定时间内提交专题报告及《2022年企业债券存续期自查情况表》，并定期报送《企业债券本息兑付风险季度排查表》。

附件：1．2022年企业债券存续期自查情况表
2．企业债券本息兑付风险季度排查表
3．2022年拟申报企业债券计划表



重庆市发展和改革委员会
                                  2022年1月6日        
（联系人：王革，联系电话：67575653，邮箱：cqfgwzjc@126.com）
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