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关于做好2022年粮油收购
监督检查工作的通知

各区县（自治县）发展改革委，两江新区经济运行局、重庆高新区改革发展局、万盛经开区发展改革局：
为认真贯彻国家发展改革委等六部委《关于切实做好2022年夏季粮油收购工作的通知》（国粮粮〔2022〕93号)、国家粮食和物资储备局办公室《关于做好2022年粮油收购监督检查工作的通知》（国粮办执法〔2022〕144号）精神，严格落实国家粮食收储政策，切实保护种粮农民利益，确保收购工作顺利进行，现就做好我市2022年粮油收购监督检查工作有关事项通知如下。
一、检查对象
全市从事粮油收购活动的各类主体（含确定政策性收储库点的管理单位、粮食企业和库点）。其中，政策性粮食委托收储库点和租赁库点为重点检查对象。
二、检查内容
各区县（含两江新区、重庆高新区、万盛经开区，下同）要在当地党委和政府领导下，做到早准备、早部署、早落实，结合正在开展的粮食购销领域腐败问题专项整治等工作，认真分析研判粮食购销领域粮食安全风险隐患，分清压实各方责任，突出抓好政策性收储和市场化收购两个市场的监督检查，切实保障种粮农民利益。
（一）加强对政策性粮食收购的监督检查。积极适应收购市场新形势新变化，强化对粮食收购环节的各项监督检查。
1．检查收购入库流程和业务管理情况。排查收购业务流程是否规范，是否严格执行粮食收购入库质量安全检验制度以及国家相关质量和食品安全标准，是否严格执行国家增扣量规定，是否存在“以次充好”“先收后转”“转圈粮”“以陈顶新”“掺杂使假”“拒收合格粮食”等违法违规行为。
2．核查收购资金和利息费用补贴拨付结算情况。是否存在区域性“卖粮难”风险，是否存在克扣补贴、“打白条”或拖欠农民售粮款等违法违规行为。
3．检查收购业务公平公正公开和留痕情况。粮食出库凭证、影像资料、车辆出入库记录等资料是否妥善保管，是否价格上墙、标准上榜、样品上台；收购定等定质、扣水扣杂标准是否公开，质量检验相关仪器设备是否按规定检定校验。
4．切实加强粮食入库验收环节的监督检查。重点检查是否存在入库验收走过场、虚假验收现象，是否对发现的质量不达标、食品安全指标不合格的入库粮食及时退出政策性收购并妥善处置，是否建立规范严格的数量、质量管理档案，是否对验收发现的通过填埋杂质等外来物质方式充抵库存行为进行严肃处理。
（二）加强对市场化粮油收购的监督检查。加大对粮油收购市场秩序的监督检查力度，监督指导粮油收储企业严格遵守“五要五不准”收购守则，核查粮食收储企业是否按《粮食流通管理条例》相关规定备案，是否在收购场所显著位置公布收购品种、质量要求、量（价）折扣规则、12325全国粮食和物资储备监管热线（以下简称“12325监管热线”）等相关信息；重点加强粮油收购活动现场监督检查，排查是否存在不及时支付售粮款、坑农害农等行为。有关中央粮食企业是否督促直属企业及其租仓储粮点、委托收储库点严格落实国家粮油收购政策，是否采取切实措施严格规范粮油收购、资金结算工作流程，防止发生任何形式的“打白条”等拖欠农民售粮款的违规违法行为。加强执法检查跨部门协同配合，建立完善联合执法机制，密切配合有关部门严厉打击压级压价、囤积居奇、哄抬物价等价格违法行为，营造诚信经营、公平交易的市场环境。统筹推进粮油收购和疫情防控，强化为农服务意识，满足售粮农民需要，让农民交“明白粮”“放心粮”“舒心粮”。
三、监督检查安排
（一）组织企业自查。重庆粮食集团、市储备粮管理公司、中储粮集团成都分公司和涪陵区、石柱县、奉节县、巫溪县粮食行政管理部门组织下属或区县政府所属国有粮食收储企业，严格落实粮食收购环节法律法规和政策规定，开展好企业自查。
（二）加强部门检查。各区县粮食行政管理部门牵头，对辖区内国有粮食收储企业开展收购监督检查。
（三）强化督导检查。市粮食局按照“双随机一公开”要求，不定期抽取区县开展监督检查。
四、工作要求
（一）高度重视，周密组织。各区县粮食行政管理部门、各有关企业、单位要认真落实习近平总书记和其他中央领导同志关于粮食购销监管的重要指示批示精神，严格落实党中央、国务院关于统筹疫情防控和经济社会发展的部署要求，千方百计做好疫情防控常态化形势下的粮食收购工作。充分认识强化粮油收购市场监管、保障收购工作有序开展，对于贯彻落实国家粮食安全战略、保障粮食市场稳定、保护种粮农民利益的重要性。科学研判和准确把握收购形势，周密制定方案，细化对策措施，严密组织实施，把做好2022年粮油收购监督检查工作作为重要任务抓实抓细抓好，着力增强监督检查工作的针对性和实效性。
（二）压实责任，严格履职。各地要按照粮食安全党政同责要求，严格执行《粮食流通管理条例》及粮食收储政策规定，切实规范粮食收储企业的收购行为，夯实收购企业的管理责任。严格落实中储粮集团公司政策性粮食收购政策执行主体责任，确保国家政策落实到位、规范执行。严格落实地方政府及粮食行政管理部门属地监管责任，切实加强粮食收购过程中食品安全和安全生产的属地管理。各地粮食行政管理部门要加大对收购期间违法违规行为的查处力度，对违反《粮食流通管理条例》，损害国家利益、坑害种粮农民利益的行为一律严肃查处；对涉嫌违纪违法的，按照有关规定及时移送纪检监察机关和司法机关处理。要始终保持对涉粮违规违法行为的高压态势，释放“零容忍”“强监管”鲜明信号，确保粮食收购市场平稳有序。
（三）加强宣传，营造氛围。要通过主流新闻媒体，积极宣传收购政策，并做好有关政策解读，引导企业遵规守纪和种粮农民运用法律手段维护自身合法权益。向广大售粮农民、用粮企业、行业职工宣传普及12325监管热线，及时受理群众举报投诉；对12325监管热线转办和本级接收的违法违规问题线索，要立即组织精干力量进行核查处理。高度关注社会舆情，妥善解决媒体曝光和群众举报的涉粮案件，及时回应社会关切，为收购工作创造良好舆论环境。
各区县在2022年夏季粮油收购结束后于8月31日前，秋粮收购结束后于2023年3月31日前，将落实本通知要求的情况书面报送市粮食局（电子版和盖章扫描件一并发送至邮箱lsjdjcc@126.com）。



重庆市粮食局
                                  2022年6月69日        
（联系人：蒋玫：联系电话：0223—67575764）










  抄送：市市场监管局、国家粮食和储备局四川局、中储粮集团成都分公
司，重庆粮食集团、市储备粮管理公司。
  重庆市粮食局办公室                       2022年6月13日印发  
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