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渝发改粮管〔2023〕1146号


重庆市发展和改革委员会
关于印发《重庆市2023年世界粮食日和
全国粮食安全宣传周活动方案》的通知

[bookmark: zs]各区县（自治县）发展改革委，两江新区经济运行局、重庆高新区改革发展局、万盛经开区发展改革局：
按照国家粮食和物资储备局、农业农村部、教育部、科技部、全国妇联《关于做好2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动的通知》（国粮发〔2023〕152号）要求，结合市委宣传部“倡节俭 扬新风 赏中秋 庆国庆”活动，市发展改革委、市农业农村委、市教委、市科技局、市妇联共同研讨并制定《重庆市2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动方案》，现将方案印发你们。请各单位认真落实，根据本地实际采取线上线下多样化方式开展活动，确保各项活动安全平稳有序。请于10月24日前将活动情况电子版（含活动总结、活动图片5至10张、视频资料等）报送至市发展改革委粮食调控管理处邮箱（cqlsjlgc@163.com）。



重庆市发展和改革委员会
2023年9月25日        
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重庆市2023年世界粮食日和全国粮食
安全宣传周活动方案

为认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，深入实施国家粮食安全战略和乡村振兴战略，发挥粮食安全宣传教育作用。经研究，市发展改革委、市农业农村委、市教委、市科技局、市妇联决定共同开展2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动，拟定活动方案如下：
一、活动主题及内容
（一）活动主题
1．世界粮食日：水是生命之源，水是粮食之本。不让任何人掉队。
2．全国粮食安全宣传周：践行大食物观 保障粮食安全。
（二）活动内容
2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动包括“践行大食物观 保障粮食安全”典型案例挖掘推介、主题采访、粮食安全主题宣教活动。
1．“践行大食物观 保障粮食安全”典型案例挖掘推介。
2．组织开展粮食安全主题采访。
3．组织开展粮食安全主题宣教活动。
二、主办单位及职责分工
（一）主办单位
主会场活动由市委宣传部指导、市发展改革委统筹协调，会同市农业农村委、市教委、市科技局、市妇联，与渝北区人民政府联合主办，渝北区宣传、发展改革、农业农村、教育、科技、妇联等部门承办。
其余各区县要组织开展好本地区分会场活动，由各区县发展改革委牵头，会同当地宣传部、农业农村、教育、科技、妇联等相关部门组织实施。
（二）职责分工
市发展改革委：负责本次世界粮食日和全国粮食安全宣传周的统筹协调，与市委宣传部、市农业农村委、市教委、市科技局、市妇联共同拟定启动仪式主会场活动方案，邀请媒体进行宣传报道；向各区县下发活动通知，指导各区县开展活动；牵头指导推荐“践行大食物观 保障粮食安全”典型案例；做好市级层面的活动总结。
渝北区发展改革委：负责本次世界粮食日和全国粮食安全宣传周启动仪式主会场活动的统筹协调，联系对接现场活动场地、设备、人员、物料等相关事宜。负责媒体宣传及接待协调，发放宣传品，现场秩序维护等。
各区县发展改革委：牵头组织开展好本地区2023年世界粮食日和粮食安全宣传周分会场活动。
三、活动安排
（一）活动时间
宣传时间：2023年10月1日—10月22日。
启动仪式：2023年10月16日，上午10∶00。
（二）活动地点
主会场设在渝北区龙湖公园天街，当天开展全市启动仪式。各区县结合实际，在本地举办分会场活动。
（三）参加人员
主会场活动参加单位包括市委宣传部、市发展改革委、市农业农村委、市教委、市科技局、市妇联；渝北区政府及相关部门；市粮油协会；相关企业；新闻媒体。各分会场可参照组织。
（四）活动形式
组织开展形式多样的爱粮节粮系列宣教活动，包括开展“倡节俭 扬新风 赏中秋 庆国庆”主题活动，通过线上线下参与“光盘打卡”，增强公众参与感。组织开展主体作品征集、科普宣传、实景参观、短视频直播、动漫展示、线上论坛等系列宣教活动，大力营造多元膳食、健康消费的浓厚氛围。各粮食安全宣传教育基地要结合特色，把践行大食物观、培养健康消费的理念落实到田间、到仓房、到车间、到家庭、到餐桌，不断增强全链条节约减损、健康消费的思想自觉和行动自觉。
四、工作要求
（一）强化组织领导。各区县要高度重视，健全工作机制，统筹部署、周密安排，科学制定活动方案。加强协调配合，把活动办出实效、办出特色。请于10月24日前报送活动开展情况。
（二）加强宣传引导。各区县要主动对接宣传部门和主要媒体，紧扣活动主题及特色亮点，把准导向基调，主动设置选题，创新宣传方式，确保不发生负面舆情，为保障国家粮食安全营造良好舆论环境。
（三）严守纪律底线。要严格遵守中央八项规定及其实施细则精神和市委实施意见，坚决杜绝形式主义、官僚主义，坚持节俭办活动，确保活动不走偏、不变味，取得实效。
（四）做好安全保障。要把安全意识贯穿活动举办各环节，科学制定安全应急方案，落实各项服务保障，细化防范措施、压实安全责任，确保活动安全平稳推进。









抄送：市委宣传部、市农业农村委、市教委、市科技局、市妇联。
重庆市发展和改革委员会办公室             2023年9月26日印发  
