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【领导讲话】
●区委常委、副区长张德宽对“十二五”规划编制工作提出新要求。3月11日，副区长张德宽主持召开渝北区“十二五”规划基本思路汇报暨规划编制工作培训会。对“十二五”规划编制工作提出三点要求：各单位要高度重视“十二五”规划编制工作，切实加强组织领导，稳步推进各项工作。树立国际化、高端化思维，充分借助“外脑”，深入调查研究，全力发挥渝北独有机遇优势，突出产业重点和区情特点，高质量编制发展规划。各规划编制部门要加强与“十二五”规划专家委员会、市区相关部门沟通协调，做到总体规划纲要与重点规划相融合，确保按时保质保量完成规划编制任务。
 
【机关动态】
●3月3日，区发展改革委召开三峡库区水污染防治“十二五”规划项目编报会，对该项工作进行了详细布置。

●3月上旬，渝北区2010年生猪标准化规模养殖场建设项目中央补助投资计划编报工作顺利完成。
●3月上旬，我委共受理政府类投资项目初审申请 4 件，已有  3个项目通过初审，开展前期工作。
●3月1日—15日，我委行政审批窗口共接件33件，办结33件。
●1月至3月，我委共办理价格鉴定和价格认证案件902件，标的金额405.65万元。
 
【发展规划】
●“十二五”规划基本思路编制工作有序推进。按照3月11日“十二五”规划基本思路座谈会精神，我委及时与重庆市综合经济研究院进行对接，共同商议，拟定从指导思想、功能定位、目标任务、战略举措四个方面入手，以全新视觉，超前发展思维认真修改“十二五”规划基本思路，力争思路更具有新意，更切合渝北发展实际，并计划在3月份组织召开一系列的征求意见座谈会，广泛听取相关专家、市级相关经济部门以及我区各镇街、园区和相关部门的意见，再对思路作进一步完善，3月下旬提交区政府常务会和区委常务会审议，争取在3月底最终形成思路定稿。

●“十二五”规划重大课题进入实质性研究阶段。在前期对接、比选了市内高等院校、科研院所咨询机构基础上，我委已正式将《外环时代渝北区发展对策研究》、《渝北区开放型经济发展战略研究》和《渝北区“十二五”产业发展规划》三个课题分别委托给重庆发展改革学会、重庆大学、重庆项目建设管理公司进行研究，并于3月17日召开了调研座谈会，确定了研究内容，明确了研究完成时限，提出了研究要求。目前，三家单位正在进行深入细致的研究。
 
【统筹城乡】
●市发改委到渝北调研统筹城乡集中示范点建设工作。为促进我区统筹城乡改革试验工作，推动洛碛镇集中示范点建设，3月11日上午，市发改委改革信息处朱江处长率市人力社保局、市地税局相关领导一行9人来我区洛碛镇调研统筹城乡集中示范点建设推进情况。调研组在实地考察该镇村庄整治、产业基地建设和听取了我区工作情况汇报后，对我区洛碛镇统筹城乡集中示范点建设推进工作给予了充分肯定，朱江处长要求我区在今后的工作中要进一步摸清现状，以村庄整治为重点，科学合理地制定年度计划，扎实推进集中示范点建设，争取在全市早出成效，起到示范带头作用。

●区发改委到巴南区学习统筹城乡工作。3月12日，区发改委组织区农委、区建委相关同志一行9人赴巴南区考察学习统筹城乡工作。巴南区发改委叶奇副主任介绍，该区2009年统筹城乡工作，着力抓好规划编制、战略平台打造、产业支撑、试点改革、金融服务等几个方面，取得了优异成绩，尤其是在户籍制度改革和农村金融体系建设上打造出了特色和亮点，值得我们借鉴。考察组随后参观了位于巴南区界石镇的百里生态农业经济长廊。

●杨庆育主任谈“改革”——　四条主线　统筹城乡是关键

重庆改革，究竟“改”些什么？

　　杨庆育认为，首当其冲的就是城乡统筹改革。作为试验区，重庆有先行先试的权利，当然这更是作为试验区的义务。

　　其次是金融改革，通过改革形成“366”的格局，即形成银行、保险、证券三大板块，6家大的金融机构，和6大要素市场协调发展的金融业格局。

　　第三是国有企业改革，将探索引进外资等资本进入，与国有资本合作。重庆银行已经成功地引进了外资参股。

　　第四则是政府机构自身的改革，例如《政府工作报告》中提出的深化政府机构改革、事业单位分类改革、行政审批制度改革，试行政府规章执行情况后评估等。

城乡统筹是改革关键
　　杨庆育介绍，改革的重头戏依然是城乡统筹改革。事实上改革的重点，在国务院3号文件中已经明确。

　　首先，重庆将深入推动“圈翼联动”的发展模式。去年重庆“一小时经济圈”对口帮扶“两翼”取得了良好成效，“两翼”的增长速度超过了“一圈”。

　　而今年的改革重点，则在于创建“一圈”对“两翼”的对口帮扶机制，使对口帮扶更能落到实处。

　　同时，市政府也将加大对“两翼”的支持力度，例如支持区县硬件建设的专项资金，从2500万元追加到3000万元，继续加大对“两翼”建设工业园区的支持力度。

　　市里还将结合“两翼”区县生态环境和主体功能的需要，将重大项目适当向“两翼”倾斜。

　　其次，在我市被批准为城乡统筹综合配套改革实验区的时候，就曾提出“农民工是统筹城乡改革的突破口”，在2010年，我市将争取在劳务人口上实现改革突破。

　　相关部门将根据具体条件，将有固定工作和居住地的农民工，转为城市居民户口。

　　“未来3年将有300万农民进入我市的各级城市、镇，以小城市和城镇为主。”杨庆育说，我市还将加快为进城农民提供培训、就业、社保、安居等公共服务。

　　第三，对部分农村农民的宅基地进行确权，给予权属证明，实现试验土地的规模化、集约化经营。在保证农民合法权益的情况下，使宅基地等要素活起来，为农民提供财产性收入。针对此，我市将进一步规范土交所的运行。

　　第四，继续推动现有的城市资源下乡，并制定若干城市资源下乡的政策和制度，在原来九龙坡、梁平、垫江三个城乡统筹试点之外，增加7个试点和35个中心镇试点，争取打造一些亮点出来，摸索成功经验。

　　三条红线不能超越
　　“在‘两会’期间，我曾与很多来自农村的代表座谈，感觉改革还需要长时间的推动，并且把政策和制度的设计做好很重要。”杨庆育说。

　　同时，他表示，国家批准的“统筹城乡综合配套改革试验区”是8万多平方公里、覆盖整个重庆的，所有区县都是试验区，并不是只有几个试点区县去推动改革。

　　因此，对于区县政府而言，每个区县都有自己的特色，应该充分结合本区县的特色实现突破，市发改委将选取好的经验，进行全市推广。“一定要不等不靠。”杨庆育说，每个区县都是改革的主体。

　　但是他强调，改革有三条最基本的红线不能超越。

　　其一，国家的基本要求不能超越，耕地不能减少，耕地性质不能改变。在此基础上可以进行土地集约化生产，组建专业合作社，或者成片出租。

　　其二，改革不能损害农民利益，农民的基本利益不能变。

　　其三，不能破坏生态环境，要注重可持续发展。在承包土地经营若干年后，经营者不能自己赚了钱，把一片贫瘠的土地再抛还给农民。

在这三条红线内，杨庆育表示，区县、乡镇甚至是村，都可以结合自己特色摸索改革路子，加快改革发展的步伐。

（来源：重庆日报）

 

【项目建设】
●我区完成2010年退耕还林基本口粮田建设项目编报工作。近日，按照市级有关部门要求，我区组织技术力量开展2010年巩固退耕还林基本口粮田建设项目编报工作，项目主要内容是坡梯改造、土壤培肥改良及部分生产设施建设，建设规模2000亩，总投资180万元，其中中央预算内资金120万元，农民投劳折资60万元。该项目建成后，对于巩固退耕还林成果，改善生态环境，增加农民收入具有积极作用。

 
【物价监管】
●区发改委“3.15”价格维权出实招。区发改委在“3.15”价格维权期间出实招狠招，切实维护消费者权益。一是积极开展价格咨询进小区、进校园活动，3月9日至13日，区发改委在两路、龙溪地区开展教育收费和物业收费政策价格咨询活动，并现场受理群众价格举报。二是及时办理价格举报，活动期间，共办理市长信箱交办件、价格举报投诉件8件。三是开展收费公示制度专项检查活动，活动期间，共对区属8所中小学校、10所幼儿园、2个行政事业单位的收费公示执行情况进行了专项检查。四是对两路、回兴片区部分超市和商场的明码标价执行情况进行了专项检查。

 

【知识园地】
      ●工业总产值：是以货币形式表现的、工业企业在一定时期内生产的工业最终产品或提供的工业性劳务活动的总价值量。根据计算工业总产值的价格不同，工业总产值又分为现价工业总产值和不变价工业总产值，不变价工业总产值是指在计算不同时期工业总产值时，对同一产品采用同一时期或同一时点的工业产品出厂价格作为不变价，又称W定价格。采用不变价计算工业总产值，主要是用以消除价格变动的影响。现价工业总产值指在计算工业总产值时，采用企业报告期内的产品实际销售价格(不含增值税价格)。 
●2009年重庆主城九区工业总产值对比表
区县

规模以上工业总产值

（亿元）

全市排名位次

增速排名位次

渝中区

18.07

9

7

大渡口区

247.09

8

9

江北区

367.19

6

1

沙坪坝区

460.17

4

6

九龙坡区

660.27

2

8

南岸区

475.40

3

3

北碚区

333.74

7

4

巴南区

380.90

5

5

渝北区

857.63

1

2


                  （数据来源：渝北区统计局）

 




